



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

VINADOR

Spangol nagyborkereskedés törvényes védjegye alatt kapható Bécsben, Prágában, Hamburgban

eredeti ár 2 ft 50 és 1 frt 30.

Orvosi malaga, természetes Carte blanche, palack 2 frt, 1/2 palack 1 frt 10.

Közlebről igen finom külföldi borok eredeti palackokban és eredeti áron, poharasimint kimérés mellett is, kaphatók Debreczenben, a „Hungária”-ban, Weichinger Kávéházban.

A Vinador jelzése, valamint a törvényes védjegyre kérésük nagy figyelemmel lenni, mert csak akkor nyújtható teljes biztosíték a származás tökéletes jóságáért.

Zongora raktár.

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

RAKTÁRT

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

Szendró Sándor
zongorakészítő és hangoló.

Kalenda Debreczen.

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

kenőcsét

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

leemes zamatu valódi

ó kávet

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

Fülöp

széles körű tiszteltetlennel tudatni a n. é. zongorák községével, miszerint n. váradi lakásomon úgy a bel-mint a külső nyelvényben ismert zongora gyárosok által megvásárolt zongorák a legkiforrottabb igényűek.

Előzetes árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 frt-kr.
Negyed évre 2 50.

Egyes szám 5 kr.

A lap előzetes árát illető minden közlemény: Nagy hatvanötöskor, 1884. évi. szám. Huszonkét éves. — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előzetes helyben:
TALPÉNYI K. LAJOS és társai: OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadótársulatban KUTASI IMRE könyvnyomtatásban a postahivatalok után.

A néma gyermek.

Az italmérsi jog megváltásánál Tisza Kálmán eltért a törvényalkotás eddigi szokásától. Eddig az volt szokásban, hogy rejtve tartogatták a gondolatot, mint valami dugarut. A kodifikáció minden tekintetben magán viselte a csempészet jellegét. A törvényt nem a közszükség hozta létre, hanem a befolyásra jutott elmélet. A törvényhozási intézkedést nem a nemzeti egység történelmi fejlődése szűrte és rostálta meg az események és tapasztalatok rostélyzatán, hanem magolta egy könyvmoly, — kompillálta egy-egy tudósírba került bizottsági előadók és ültetgette jól rosszul valamelyik szakminiszter. Mindez persze a színpadok mögött történt. Mikor a csodaszülött készen volt, besítte a miniszter a hóna alatt, a házába, elmondta a címét s kérte, hogy átadassék a szabizottságnak.

Csak ekkor jutott nyilvánosságra a törvényjavaslat, melyet a szabizottság néhány nap alatt lefórt, a ház elfogadott, a király szentesített s a vármegye kihirdetett. Minden gyorsan ment. Mindezt nem a viszonyok termelték, nem a népet elcsúsztatva, nem a közérzetet melege érlelte. Így jötték létre nálunk csinálmányok, alkotások helyett, konglomeratumok intézmények helyett. Organikus szervezet helyett erőművi szerkezet. Ezeket a törvényeket nem az élet hozta létre, hanem az ötlet, s ennélfogva azok nem is az életnek vannak hasznára, hanem az államgépezetnek vannak terhére. Előbujtak a sötétségből, előkészíttek titokban s most köztetszámra rejtőzöknek a könyvtárakban a nélkül, hogy a néppel és közfelfogással valaha leszámoltak volna.

Az italmérsi jog megváltása nem a fajtából való. A megváltásra immár rég várakozik az élet. A jogviszony bizonytalansága, a kiváltság szabályozatlan volta s az élénk vágy a kárpótlási töke után imár rég szükségessé tették a regále megváltását. A szokásos titokszerszűrtől is eltért a kormány, midőn nyilvánosságra hozta a javaslatot s enquetét hívott össze tanácskozássra. Nem lennének tehát méltányosak, ha e tekintetben meglepetést emlegetnénk. A törvényjavaslat az ország színe előtt áll, s ott fog lenni még egy par hónapig. Mindenki elolvashatja, tanulmányozhatja s levonhatja belőle úgy magára, mint polgartársaira a következményeket. Mindenki megértheti a maga karát. Mert mindenkiük nagy lesz a kára, a tulajdonosnak, a bérőnek, a kocsmárosnak és a fogyasztónak egyaránt.

A tulajdonos tökéjének közel felerészét veszíti el; a bérő elveszíti a bérletből huzott jövedelmet; a kocsmáros elveszíti életmódját; a fogyasztó legalább háromszorosan árban fogja fizetni a szeszessit. Legnagyobb veszteség a magyar földbirtokosoké, mert ezek nemcsak jogot és ezzel járó jövedelmet veszítenek, hanem még számolniuk kell azzal a megdrágított szeszszel is, melyet cselédségük és napszámosaik ezental fogyasztani fognak.

Ezen a helyzeten fejkargatással és csöndes morgolódással segíteni nem lehet. Néma gyermeknek anyja sem érti a szavát. Ne legyen a magyar birtokosság néma gyermek. Érintkezzék, levelezzék, nyissa ki a száját, fogja meg a tollat, tartson összejöveteleket, vitassa meg a kérdést, használja föl a hírlapokat s főleg használja ki szíve azt a nagy jogot, a mi az önkormányzat részére a vármegyéből még fennmaradt. A köznyelvi mozduljanak meg, mert még gyermekeket is eseti a kérdés. A pártmerek gondolják meg, hogy most az enyém-tiedről van szó. Ebből az ügyből vétek volna pártkérdést csinálni. A kormány nem zárkozott el a nyilvánosság elől; úgy látszik nem tartotta helyén levőnek a tulajdonjog e fontos kérdését. A kormány nélkülnök dönteni el. Horváth Gyula jó kor-

mánypárti ember s mégis megmondta az igazat, Mondja meg más is, hogy fejlőd-hessék erős közérzet.

A dolgon lehet még változtatni és javítani. Tisza úgy beszélt a szaktanácskozásban, mint a ki hajlandó az alkura. Ha az érdekeltek megszólalnak a lapokban, indítrányoznak a vármegyékben s onnan kérelmeznek az országgyűléshez, még minden jóra fordulhat. Ne várjanak mindent a zsurnalistától; hiszen mi szívesen izzadunk, de nem a mi háznak ég.

Mindenekelőtt formulázandó a sérelem. Ha e formula nem egyöntetű, nem lesz kellő ereje és hatása. A veszteség sok részleiben nyilvánul, de minden áldozat nélkül ezt a defecites helyzetet meglábbolni nem lehet. Nézetem szerint megelőzhetőnek a birtokosság azzal, hogy a kocsmáépületek és a kezelés fejében csak öt százalék üt-tessék le és hogy a kárpótlási kulcs megállapításánál az adóbevallás mellett egyéb bizonyítékok is respektáltassanak.

Együtt és nem többet kellene követelni. Hanem ezt aztán vállelve kellene követelni. Szorgalmazni kell a vármegyék rendkívüli közgyűléseit. Gyűlés előtt elő kell készíteni a talajt. Nyiljanak meg a curiak kapui, terítsék föl az ebédlők tölgyfa asztalait, járjon a pohár, járjon a szó; győzzék meg egymást, s győzzék meg a kormányt. Minden vidék követelje meg képviselőjétől, hogy e két pontnál szavazzon a kormány ellen. Fogjon kezét a mágnás a nemessel; a kath. status bizonyára csatlakozni fog s a gazdasági egyesületek szintén.

Erőteljes mozgalom meghátráltatja a kormányt. Mikor Tisza a vármegyei törvénynevel a főispánok kezére akarta bízni a bírói függetlenséget, a jogászok lármát ütöttek, gyűléseztek, irtak, beszéltek, kérényeztek s álláspontjuk mellé olyan közvéleményt teremtettek, a melylyel a makkoskodó Tisza sem mert szembeszállani. A mit a jogászok keresztül vihettek, azt megtehetik a földbirtokosok is.

A földbirtokos osztály mostoha gyermek lett, mivel néma gyermek volt. Kamarája van a kereskedőnek, iparosnak, ügyvédnek, közjegyzőnek; külön bírósága van a bérőnek. A földműves különleges érdekeit ilyen természetű hatóságok nem védelmek.

A bejegyzett cégnek személyi hitele van; a földműveseknek nincs. Más életpályán a jövedelem arányában kéri az adót; a földművestől az állandó kataszteri becsülés alapján, akár van jövedelem, akár nincs. Sőt meg az urbéri valtságot is a földművesek fizetik, pedig a szabadság hasznát minden életpályá elvezi.

Rohamos építkezés, tékozlás, közösgy és militarizmus az országot tenger adósságba és egy óriás defecit aradatába sodorták. Miért akart a kormány csak a földbirtokos osztály vállán ebből a posványos áradásból kiszabadulni? Miért nem adóztatja meg kellőképen a bérőket, a kötéseket és a játkot egyaránt? Miért nem adóztatja meg fizetései arányában a hadsereg tisztikarát? Miért nem állít az osztrák határszélre vámsorompót, hogy megadóztathassa Ausztria iparát? — Hazafiság dolgában mindig a földbirtokos osztály ment elől. Ne járjon a kormány otromba kocsisok nyomán, kik, mindig a jobb lovat ütik.

A földművelők pedig ne legyenek néma gyermekek.

Bartha Miklós.

— Belföldi hírek. Kossuth Lajos névnapja országszerte megünnepeletett; a főv. egyetemi ijtóság szokásos bankettén jelen volt Javorszky, a „Kurjes Lvowski” cz. lenyvel lap szerkesztője is. Gyulán tegnap, vasárnap lepleztek le a szabadságharcban részt vett Pfiffner Paulinának emlékkövét; E. Kovács Gyula költeményt szavalt, az ünnepi beszédet dr. Kovács István és Christó Miklós szerkesztő tartották. A belvárosi volt Trefort-párt intéző bizottsága egyhan-

gulg abban állapodott meg, hogy Orsz Béla b. miniszter kéresekkel fel — a jelöltség elfogadására. — A honv. miniszter 40 éves katonai jubileumra alkalmával rendezett banketten Fehérváry miniszter mondott toasztot király ő felségeért és családjáért és a m. kir. honvédség minél fényesebb felvirágzásra, továbbá József főhercegre. Azután József fbg. emelt poharat Tisza és miniszter társaira stb. — A Budapesti tudomány-egyetemen a beiratások szept. 1-12-ig tartanak. — Megtorlott a szülősejtés. A hivataloslap közli: A vallás- és közoktatási miniszter Byrogován Aurél belényesi gör. kath. főgimnáziumi hatodik oszt. tanuló, ki Nagy Lozán, Szolnok-Dobokavármegyében 1866-ban született és gör. kath. vallásu, a magyar nemzeti zászlónak, mint a magyar államszeme jelvényének nyilvános megsejtése miatt, az ország összes közép iskoláiból kizárta.

— Ki lesz Trefort utóda? A kombinációk egész aradata megeredt ama kérdés felett, hogy ki lép a Trefort örökébe? Ujabbban a következő neveket hozták kombinációba a kultuszminiszteri tárczára: Szőgyényi Tibort, Zichy A. és gr. Csáky Albin (grófot. Az akad. elnökségre Andrásy Gy. grófon kívül Kálai y Beni közös pénzügyminisztert, Szechenyi Antal grótot és Kémény Gábor bárót. — A fugg. és 48-as párt Hermann Ottót, mérsekelt ellenek Trefort kerületében Bittó István akarja felleptetni, de beszélnek Steiger Gyula jelöltségéről is.

— Az idel zárhadgyakorlatok, melyeken a király is részt fog venni, a mint Bécsből írják, már véglegesen meg vannak állapítva. Szeptember 2-án a király Piszekbe ér, hogy jelen legyen a 8. hadtestnek 3-án és 4-en Piszek mellett tartandó zárgyakorlatain. A gyakorlatokat philippbergi Philippovich József br. tábornagy fogja vezényelni, ki-ne vezérkari főnökéket Czibulka Hubert lovag ezredes fog működni. — Szeptember hó 4-en ő felsége — rövid tartózkodással Bécsben — az Erlauf melletti Wieselburgba (Alsó-Ausztriában, Pöchlarnától délre) utazik, hol szept. 6-án és 7-en marad a 2. hadtest zárgyakorlatainál. E gyakorlatokat König Gusztáv báró altábornagy hadtestparancsnok vezeti vezérkari főnökével, bruckheimi Drathschmidt Károly ezredessel. Az eredeti intézkedések szerint a király innen a Pragerhof melletti fekvő Windisch-Feistritzbe utazott volna, résztveendő a 3. hadtest szept. 10 és 11-iki zárgyakorlatain. Az ismeretes gráci események következménye, hogy e tervtől eltérés történt: Albrecht főherceg azonban jelen lesz eme Schönfeld Antal báró tábor-szerenagy hadtestparancsnok által vezérkari főnökével, Lukics Pállal vezetett hadgyakorlatokon. Szept. 12-en délelőtt érkezik ő felsége Belovára. Ugyanaz napon lesz a különböző, már nagy számban jelentkezett küldött-ségek fogadtatása. Szeptember 13. és 14-en a király a 13. hadtest zárgyakorlatán vesz részt Belovár és Daruvár között, melynek vezénylete Ramberger Hermann báró lovassági tábornok hadtestparancsnokra van bízva, ki-ne vezérkari főnökéket Woss Károly alezredes szerepel. Belovárról ő felsége több napi tartózkodásra Budapestre, illetve Godóllőre utazik, hogy részt vegyen néhány honvédszázadrendnek szeptemb. 15-en és 17-en Budapest közelében tartandó gyakorlatain.

Magyar Wilsonok.

Debreczen, aug. 27.

Más címet nem adhatunk a legújabb botrányoknak. Örmös Zsigmond, Temes-vármegye főispánjának alatt híven közölt levele közkezen forog Budapesten. Gonoszabb a somogyi levelénél. A magyar parlamenti többség szerint olyan halakból állana, a melyet a legundokabb mocsárból halásztak ki. Ha a level h a m i s i t v á n y lenne, akkor a tisztaköz Tisza Kálmán okvetlen megtorolja a bűnöst. Várjuk a következményeket.

A leveli így hangzik:

Báró Orszy Béla ő Excellentiájának, mint m. kir. belügyminiszternek.

Mélyen tisztelt Barátom!

A fehértemplomi választó kerület viszonyai iránt tegnap napon vett táviratod s erre nyomban adott két válaszim után azon hiedelemben vagyok, hogy most már a kerületnek meglehetősen bonyolódott viszonyai tisztázottai ni fognak; csak hogy ezzel most már, az egy

rövid hét mulva bekövetkező választás miatt, késedelmeskedni nem igen lehet, s azért az általam előterjesztendő nyomán gyors elhatározásért esedezem.

Táviratomban jelzett azon esemény, hogy Mihajlovits visszalépné szándékozik, be nem valóstul, s a helyzetet ismerve, morem állítani, hogy be nem fog következni, sőt ellenkezőleg, hogy fenn a központon, valamint tisztelt személyedet, úgy Podmaniczkyt és a párt végrehajtó bizottságát pártfogás és segélyezés végett folyvást ostromolni fogja; de mind hiába, a kerület jelenlegi helyzetében ötöt keresztül vinni nem lehet; ő tehát véglegesen elejtendő és segélyben nem részesítendő. Az ő pártjának, mely mindig a győzelem volt, főtényezői Politikához szögdtek.

Addig, míg két szabadelvű párti jelölt: Mihajlovits és Sztójacskovits volt csak kérdés s a két végpontok közel levő községek lakói, a fuvarkötségek s egyéb díjakra föltétlenül számíthatnak.

A kiszámítás szerint a még szükséges költségek 9009 frtra rúgnának. Tömerdek összeg, főkép, ha figyelembe vesszük Podmaniczky barátunk tegnapi levelében hangsúlyozott szűk körülményeket. Ez azonban legyőzhetetlen bajt nem okoz, miután az orvoslás kezzeink között van, s véleményem szerint az említett összeg 7000 frtra le-szállítható.

Az orvoslás módja a következő: Feger Ferencz megyei nagybirtokos, ő felsége részéről legkegyelmesebben adományozandó magyar nemességért folyamodott, mely folyamodvány általam folyó évi jegyzőkönyvem 573. száma alatt, a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumhoz pártolólalag felterjesztetett, mely alkalommal önmagam a fővárosba felutazva, személyesen tiszteltem s az ügyet pártfogásba ajánlani akartam, azonban szerencsém nem lévén hozsád, távolléte miatt Beniczky kért emel, s miniszterelnök urat is megkértem, kik a kérelem teljesítését megígérték.

Midőn hazajövetelomkor Feger orrói szóval értesítettem, 8009 forintot adott az őly végből, hogy ő felsége legkegyelmesebb kedvező elhatározásának leérkezte után, ezen összeget közkezelőre fordíthassam, mely ezelokban pártunk érdekelnek a közlelo választásokkal szemben előmozdítása is kell, hogy befoglaltassék. Így tehát azon esetre, ha Feger nemessége tényleg bekövetkezett ezen nevezett összeg dispozióciókra áll.

De véleményem szerint azon esetre, ha a legfelsőbb elhatározás elutasító nem leend, s orrói biztositást nyujtani kegyeskedel néhány rövid sorban, egy a pénz már most előzőleg is fel lehetne használni s annak egy része Fehérttemplomban Sztójacskovits mellett felhasználható, másik része pedig, 4000 forint, Podmaniczkyknak felkúldhető volna általam.

Ez a dolog anyagi részét illeti.

Mi már most az erkölcsi támogatást (!) illeti, arra nézve, mint már gyakran hangsúlyoztam, a krassó-szőgyényi alispán s általa a moldovai főszolgabíró is hangoztatott neutralitás abbanhagyására s határozottan Sztójacskovics erélyes támogatására, de sürögés, utasítandó lenne. Sztójacskovits ezen járásban vasárnap szándékba vett körutatását a fenti értelemben általadandó utasításig elhalasztotta és a segély, valamint ezen rendeltet szorgalmazása végett személyesen felutazott.

A neutralitás hangoztatása, midőn a világ pártokra szakadt, csak mulasztás volna, s az előhalottétséghez hasonlítana. Erős, határozott küzdelem és akció szükséges pártunk minden részeiben, s azért a rendelet kiadását újra s buzgón kérem. Tiszteltteljes előterjesztésem hosszúra terjed, de hű képét kívántam adni a helyzetnek s egyuttal a segélyeszközöit feltárni, melyek ha teljesítetnek, győzelmünk a minden oldalról vétth hírek szerint biztosítva van.

Időm nem engedi, hogy Podmaniczky tisztelt barátomnak a körülményeket hasonló terjedelemben egy másik levelemben feltárjam, de ezt szükségletlennek is tartom, azon esetre, ha ezen előterjesztésemet vele közölni kegyeskedel. Annyi időm sincs, hogy fogalmazványomat átolvashassam. Tiszteltteljesen csak arra kérek, hogy az elhatározásról a leggrövidebb idő alatt értesíteni kegyeskedjel. Legjobb volna távirati uton „igen” vagy „nem” rövid szavakkal értesíteni, a terjedelmesebb írásbeli értesítés hozzám azután következhetne.

* Piszkos és nem tiszta kezű amas, a mely királyának nevéből ilyen guny enged üzni! Feger különben nem ember lett, s jún. 14-én felment a 4000 forint Temesvárról báró Podmaniczky Frigyesnek. Szerk.

Fogadd mély tisztelem kifejezését, mely lyel maradtam... Temesvár, június 10. 1887.

Külföldi hírek. Vilmos német császár beszédében, melylyel Sonnenburgban a lakoma alkalmával Albrecht herceg a Johannita-rend nagymesterének beszédére válaszolt, hangsúlyozta, hogy céljait nem oldhatja meg tisztán az állam-közögek támogatásával...

KARCZOLATOK.

(Boulanger védnöke. — Trefort és a zsidók. — A Rókusban. — Orvosi-kamarák. — A jubileum hadügyér. — A német felirások Galiciában. — Trefort utódi. — Tüntető hadsereg.)

Nincs nagyobb politikai Bismarcknál, valóban nincsen. Franciaországban igyekeznek Boulanger nevésségét tenni, számbavehetetlennek feltüntetni, a magyar Bismarck ösmeretes felhívatalos lapja pedig fogja magát és... emberre teszi az igazga frank generálisát.

A „DEBRECZEN” TÁRCSAJA.

Meghalt a gyermek.

Írta: Gáspár János. Az Ilonka gyermeke halt meg. Ez éváprilis havában, tán első napján ennek. Mert nem novellát írok most sem. Igaz eseményt. Láttam lefolyását.

a Franciaországban jelenleg uralkodó hangulat mellett egyáltalán nem létezik és nem is létezhetik oly francia kormány, mely bennünket teljesen megnyugtatna. Boulanger nem nyugtalanít bennünket jobban, mint bárki más.

A „Borszem Jankó” gyászkeretes czím-mel, így siratja el Trefort minisztert: Még tegnap — jogállam büszke vára, Szilárdul állott a szent rohamot, Ma már okos szemre örökre zárva, Dul meg a harc, vezérünk már halott.

Az „álszent roham” és „sértett állam” a szombathelyi tanító-kezei vizsga esetében található fel. Hogy mért „vezérünk” nekünk a különben francziskánus confrater Trefort, mért „nagy halott” ő egyszerre, a ki — eredménytelen kápkodásai, idegeskedései és püspök-girálta váltói, Lipovniczky és Kégl-fele berletkötései után — még „fog diadalt aratni,” azt mi már sokszor megmagyaráztuk.

A hercegprimásnak gazdag pénztára van és az nem áll a kormány rendelkezésére. Nemesi kutyabőr kellett végeladón arúlnia némely főispánnak, hogy legyen pénz a választásokra bőségesen. Olyan főpap rossz példát ad, a ki nem fizet kortes czéla. — Simor János antiszemita hajlamokat is nyilvánított, ezért a szellemes, szerény és tisztességes hírlapíródalom szemita epével írkal az ősz esztergomi érsekről. Innen az a nagy papverés a fővárosi hírlapokban, melyek ha nem a kormányért, hát a zsidóért szálltak a tinták sorompóiba.

Bravó! ez már fejen találja a szöveget. Csak a magyarpublikum olyan gyáva, hogy egy hazátlan tollas banda képviseljen előtte jó pénzért mindig és kizárólag — zsidó érdekeket!

A fővárosi Rókus-kórház, az ápolást a jelenlegi rendszer megszüntetése mellett bizza a paulai szent Vinczéről nevezett apácákra. A mostani ápolói rendszer jellemzésére legyen elég annyit megjegyeznünk, hogy az elmúlt évben 91 ápolónő lett megbizhatatlanság czímen elbocsátva és 65 ápolónő lett szolgálati vettség miatt fegyelmi uton büntetve.

Derek! Milyenek lehetnek meg az el nem bocsátott és fegyelmi büntetett, és alá nem fogott az elcsapott ápolók felügyeletével megbízott... doctorok!

A magyar orvosok és természetvizsgálók-nak, Tátrafüreden éppen most folyt gyűlésen dr. Schwartzert indítványozta az orvosi kamarák letétele; ezek által — mondja indokai között az indítványozó — „egyszersmind kérélnk lehetlen

szigorral bírói széket ülni azok felett, kik rendünk méltóságán eshetőleg csorbát ejtenének.”

Az ügyvédi kamarákon tapasztaljuk ugyan, hogy ezek nem lépnek közbe még akkor sem, ha egyik-másik társra menydörgésként zudul a közvélemény elítélő szava s ezeknél is inkább csak a kis bűnös veszi el büntetését és a nagy váltig üzheti viszszaéléseit, de azért reméljük legalább az orvosi kamara radikális kurálva és jó éles metszőkés-sel látva hozzá az orvosi kar fekélyeinek kímetszéséhez.

Igy p o. lehetetlené tenné. a) a fiatal „dakter-leben”eket, a kik fizetett megbízottakat küldöznek egyes házakhoz, a kik által magokat ajánlatják s a régi orvosokat lecsépléttetik; b) a hires operateuröket, a kik szeme előtt segély hiján meghal a szegény asszony gyermeke, mert ők 50 forint lefizetése nélkül ugyan nem nyulnak a beteghez!

Jöjjen a kórházba, ott majd megoperálom ingyen, hangzik a könyörtelen válasz. De a beteg két óra mulva már... kiszenved. Orvosi kamarát a nyakukra!

Trefort meghal. Fehérvári másnap jubilál.

Beszédében — a midőn József főherczegnek válaszolt — emlit királyt, kormányt, katonát, de egyszóval sem a hazát! „A nemzet összesége velünk érez,” mondja a fekete sárga hős és nem karczaja el magát.

A legmagyarabb főherczeg üdvözlő szövegepedig tele volt a legmetszőbb iróniával. A honvédség — ugymond — felvirult Fehérvári alatt; ujjtásokat helyez kilátásba, a melyek a honvédség szervezésére „a korona át fogják feltenni!”

Ugyan melyiket? A magyar, vagy az — osztrák koronát? Komolyan érte ez a korona nem lehet egyéb, mint a most hiányzó — muszaki csapato k.

Ironice pedig lehetne olyan megkoronázás, a minő Fehérvárhoz illik Ertjük a közös hadseregbe való teljes beolvását. Ez utóbbi a valóság.

A polgármester kir. tan. ur beszéli, hogy Galicziában (a hol pedig a közös hadsereg szintén a közös hadügyminiszter commandója alatt áll) egy kaszárnyán sincsen német felirat a lengyel mellett.

Ennek pedig könnyű a magyarázata. Galicziának nincs önálló jellege és saját külön alkotmánya, a mi ellen demonstrálni kellene.

Ha bírna mindezzel, ugy nem kerülne el a bosszantó német feliratokat, mint akár — Magyarország! Trefort helyére meg vannak a közbeszéd jelöltjei.

Képviselői szekere — br. Orczy Bela, kir. körüli és ideiglenes beügyminiszter. Akadémiai elnöki helyére — gr. Andrassy Gyula.

Miniszteri tárczáját ideiglenesen valamelyik miniszterre, allandóan gr. Károlyi Tiborra, Zichi Antalra vagy Berzevicsy Albert államtitkára bízzák. Így a fáma.

Tisza pedig ezalatt a brüsszeli világ kiállítás magyar osztályát látogatva, igen nagy figyelemmel nézegette a jatek-bokort. Kultus minisztert keresett.

halottat. Mellét vágta fel, s kereste az eldobogott szívet. Ezt ő nem adja a halálnak! Mosolyogva szót halálra rémült férjéhez: „Nézd a szívet nem temetjük el! életünkbe veyítjük, és kis lelke is a miénk lesz, a vérünkben kell lennie!”

Ott, ott S mivel, szegény nő, szíved oly kimondhatatlan beteg lett a lelked is megzarodott. Nem tud repülni, nem lát, nem hall, nem ért többé!

S a halottas szobába újra siri csend. A hófehér alak elszállt...

Az élet harcza.

— Angol regény. Írta: Charles Dickens. — (Folytatás.) 5. — Nem, viszonzá a Doctor. Isten ment-sen! Sőt inkább eljen és kaczagjon rajta, a mig csak kaczaghat s akkor aztan elmond-hassa, hogy: a darabnak vege van, ereszteke le a függöny.

— Ez az élet — mondá Snitchey két tászkájába bekandikálva, — ros, Doctor Teddler; s az ön bölcsesete szinten ros; akassza szegre, a mint már többször mondam. Hát semmi sincs komoly az életben? Hát a törvény micsoda?

— Egy tréfa — felelt a Doctor. — Vott on valaha törvénysek előtt? kérde Snitchey felnevezve a két tászkáról. — Soha — viszonzá a Doctor. — Nos ha valamikor lesz, mondá Snitchey, talán megfogja változtatni véleményet. — Craggs, a ki Snitchey által látszott személyesítve lenni s az egyeni önállóságának

A katonai tüntetéseket nagyon értékesnek tartjuk. Ugy jártak Bécsben a közös hadsereg tisztjeivel, mint mi az — uj magyar ifjusággal.

A zsidókat gyávának mondtuk és gyonyoltuk uton-utfélen, mig végre fogták magukat és megtanultak löni, szurni, vágni. Most már tele vannak a nyilterek a — Kohn Már, Stern Dávid és Grünelesz lezig urak „Jovagiasági” nyilatkozataival.

A katonaságban is addig nyomták és pusztították a nemzeti érzelmeket és honpolgári öntudatot; addig bolondították muszka habaruvál és ostoba nyugdíjazásokkal, még ostobább előléptetések mellett; addig emeltek a házassági tisztek kaucazióját s addig követelték a legörösibb botlásokat, mig erőszakkal felebrészték bennük a okos embert, a hazafit és a polgárt...

Ezen ébredés jelei a János főherczeg híres felolvasása és a Kuhn melletti demonstrációk. Ha a rendszer nem változik, változik maga a — hadsereg.

Gili Baláza.

HELYI HIREK.

* Népesedési mozgalom. A folyó évi aug. hó 19—25-ig terjedő heten született Debreczenben: ref. 22 fiu, 15 leány; r. kath. 2 fiu 2 leány; ev. — zsidó 3 fiu, 1 leány, összesen tehát született 45 gyermek. Elhunyt ugyan-ez idő alatt 37 egyen, a szaporodás e szerint 9.

* Az eltűnt Szentgyörgyi Kálmán sorsafelett aggódo család legutóbb azt az értesítést kapta az államrendőrségtől, egy Zsarnai Lajos alkaptány által írott levelelen, hogy onnan felmerült gyanuokok alapján egy kapitány több titkos rendőrral leutazott Miskolcra. A nyomozás további eredményéről még természetesenm értesítettek az illetőket.

* Vakmerő betörés. Kondor Lajos helybeli kereskedő két segédje a jó levegőt elvezendők, egész nyaront át nyitott ajtó mellett álltak. Ennek a különben egészséges szokásnak azonban drágán adtak meg az éjjel az árát, mert valami jó madár átmaszolt a kertészen s a két segéd összes ruházatát, czipőit stb összepakolt és elliant. Nagyon siethettek azonban, mert a kertészen az egyik segéd kabátját fennakadva ott hagyta. A tettest nyomozták.

* Tanügy. Az 1888-89-ik tanévre a debreczeni róm kath. elemi iskolákban a szabály-szerű beiratások aug. 30-án, 31-én, s szeptember 1 és 2-án delelőtt 8 óratól 12-ig, delelőtt 2—4-ig eszközöltek a „Theresianum” róm. kath. árvaházban. Az ünnepélyes „Veni Sancte” szeptember 1 én tartatik meg. Debreczen 1888. aug. 27. A róm kath. elemi iskolák igazgatósága.

* Halás köszönet. Feledhetlen emlétt drága halottunk, szelid szép szemei az öröké tartó álomra lehunyt. — Etelekának veg-tisztességételen a gyászunkban osztzó rész-vét oly imponzás kifejezésével találkoznák a rokonok, barátok, ismerősök s a nagy közön-ség tagjai részéről, hogy az, fájadalommal megtelt szíveinket a nagy csapás súlyának elviselésére balzsamként erősítete meg. — Mindazokra, kik részt vettek a vizasztalás áldott munkájában s a 12 nemes erzelmi keresk-ifura, kik a drága halott hied tetemét körül a fájadalom és igazi részvét melegeivel segítségét nyujtani kegyeskedtek a végső uton:

vagy öntudatnak legkisebb nyomát sem mutatta eddig, most egy megjegyzéssel állott elő. Ez volt az egyedüli dolog, a mikor nem volt Snitcheyvel egy véleményen; hanem azért még sem egyedül állott e nézetével a világban.

— Bizonny az nagyon feületes dolog, — mondá Craggs.

— A törvény? — kérde a Doctor. — Igen felelé Craggs — az is, más is. Mai napság, minden nagyon feületes. Epen ez a mostani idők büne. Ha a világ csak egy tréfa (nem monok elient most), akkor bizony nagyon nehéz megérteni, hol van benne az élet. Nagyon sok küzdelembe kerül az, Uram. Legalább azelőtt nagy volt Most már ez is könnyebb. Mi olajoztuk meg az élet kapujának sarkait. Nagyon rozsdásak voltak. Hanem ezután majd csendesebben fognak forogni. Miért is kellett nekik nyikorogniok, Uram.

Mr. Craggs csakugyan megfordulni látszott sarkain a mint ezen véleményét elmondá, melynek ő roppant fontosságot tulajdonított, leven ő hideg, kemény és üzleti ember, egészen fehérbe s szürkebe öltözve, mint a lova; szeméit ugy hunyorgatta, mintha egy-egy szikra ugrott volna ki belőlök. Valóban a természet mind három országa képviselve volt a vitatkozók között: Snitchey úgy nézett ki, mint egy szarka, vagy holló (csaknem oly síma.)

Egy élénk és csinos, utra öltözött, fiatal férfi néhány csomagot és ládát cipelő hordár által követve lépett a kertbe sietve arczán a reménynek és örömnök kifejezésével, a három öreg ur úgy nézett ki együtt, mint a Lors három növénynek a fiverei, vagy mint a három Gracia legközelebbi ellentéte, vagy mint varázsló jóvendómondó és köszöntő öket.

szálljon re Debreczen Konda

kir. pénzürint a szes-s-á értelmonknak p ó r a n t k szeriat mi 1-ső napja lettel biru séget és a foku szesz jat, akár v lamint e szeptemberban — be ir mint a jezés hely pénzügyörök e beje megtérítés den pénzlet bejelet alkohol me

XXIV rövidítés ösegtől pénzbutal ben foglal melyek ne koznak 2 tetessel ezenen fi augusztus

nemes val ugyan, de nyenyeket nyes bizot hogy arroyen, min menyben edes kötel stnket ny telességne forró halás szsbet kis szített s terítőert, endó hasz Fogadja ez köszönetet Tóth Kálm

Or országos v figyelmezt

Nek, Matei erdemes a nyug. jára man folyt Ugyanekko Vértess buzgó es a déglőjében transzparet mondottak Nagy Pal man urak alezredes, egyleti eli számosan, pedig Sim muel, rem tanár, B urakról s telők is

Bécsen á

a Doctor Száz jelentőség dá Snitchey — mely hang fel Alfréd rom baljo Igazán ör koztam u magyaráz ves Gra Kér emlékszik „Ó már e előtt. En fréd — No mondá St No nek látsz dában a Craggs-az mi Gondv Egy pillanatra rint való értést hoz Tamás kö álló nővé kifejtsem azután G Ur. Craggs belyogzó.

szálljon rájuk az égnek minden áldása!! Debreczen, 1888. aug. 27. Mely tisztelettel Kondor Lajos és banatba merült családja.

Még egy kis pótoló. A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóságól vett értesítés szerint a szeszadóról szóló f. é. XXIV. t. 103 §-a értelmében és az égetett szesz folyadék-óknak pótdóval való megrovása iránt kiadott pénzügyminiszeri szabályzat szerint mindazok, kik 1888 évi szeptember hó 1-5 napján ilyen égetett szesz folyadék készlettel bírnak, kötelesek a készletnek mennyiségét és alkohol tartalmát... utóbbi a 100 fokú szesz mérő szerint — legyen az akár saját, akár idegen helyiségekben elhelyezve, valamint a helyiséget is legkésőbbben 1888. évi szeptember hó 3-ig írásban, — két példányban — bejelenteni Ezen bejelentések az előírt minta szerint szerkesztendő és az elhelyezés helyiségére való tekintettel illetékes pénzügyi szakasznál benyújtandók. — Uralpok e bejelentésekhez az előállítás költsége megtérítése mellett — ivenként 2 kr. — minden pénzügyi szakasznál kaphatók. A készlet bejelentésének elmulasztása vagy csekélyebb alkohol mennyiségének bejelentése az 1888. évi XXIV t. cz. 103 §-a értelmében a megrovítás veszélyének kitett pótdó 8 szoros összegétől annak 16 szoros összegig terjedhető büntetéssel sújthatatik; — a bejelentésben foglalt másnemű változások pedig, — melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak 2 frttól 20 frtig terjedhető büntetéssel fenyíthetnek. Mire az érdekeltek ezennel figyelmeztetnek. — Debreczen 1888 augusztus 25. A kereskedelmi és iparkamara.

Kegyelet ajándéka. A játékonyság, a nemes vallásos kegyelet csöndben működik ugyan, de sugárjai mégis nagy körbe hintik fényüket. S bár azok, kik kegyeletnek fenyves bizonyosságát nyújtják, nem óhajják is, hogy arról a nagy közönség tudomást vegyen, mindamellett nekünk, kik e jótételeményben részeseletünk, csaknem elengedhetlen edes kötelességünk az, hogy hálás elismerésünket nyilvánosan tegyük köze. Ezen kötelességnek óhajtok eleget tenni most, midőn forró halált fejezem ki Nánássy Erzsébet kisasszony iránt ama sajátkezűleg készített s művészi kivitelű urvacserai kenyeri terítőért, melyet az ispotályi templomban leendő használatra ajándékozni kegyelmedett. — Fogadjá ez uton is vallásos buzgóságáért köszönetemet. Debreczen, 1888. aug. 25. K. Tóth Kálmán.

Országos vásár. Nagy-Károlyban az országos vásár szept. 3-án tartatik meg mire figyelmeztetjük az érdekelte közönséget.

Névnapok. Sesztina Lajos, kamarai elnök, Materni Lajos, ev. lelkész, Tóth Lajos az erdemes agg ref. tanító, Balkányi Szabó Lajos, nyug. járásbíró urak névnapja szintén vidáman folyt le Lajos estején, vagy napján. — Ugyanekkor ülte meg névnapját fényesen Vértési Lajos földbírtokos ur, pártunk buzgó és elvisszár tagja Papp György vendégüljében, hol tisztelettel az ünnepeltet díszes transzporttal lepték meg. Pohárköszöntőket mondottak az alkalommal gróf Vay Dániel, Nagy Pál tanár, Berényi Gábor, Beer Kálmán urak, jelen voltak még Simonffy Gyula, alezredes, Csutak Kálmán, ezredes és honv. egyleti elnök, Sik Lajos, Maróczy János és még számosan. — Sámuel napján — tegnap — pedig Simonffy Sámuel kir. tan., Boczkó Sámuel, rendőr főkapitány, Tóth Sámuel, akad. tanár, Eöry Sámuel, v. arvaszéki ülnök urakról s még többekről emlékeztek meg tisztelők és barátaik, legjobb kívánásaikkal.

Balogh Ferencz tanár külföldi utjáról Bécsen át már hazatért. Mindkét utról írás-

beli jelentést jog készíteni. A személyes érintkezés és találkozás eleven csatornáján számos jelekkel ismertette magyar ref. egyházunkat, melynek nevét messze pontokon kezdik ismerni és tisztelni!

Bál vendég nélkül. Furesán esett, de megesett, még pedig tegnap, az az eset, hogy a Telegdy sóstó fürdőn már másodikban rendezett bál — dacára a pompás időnek — egyetlen szál vendég nélkül maradt. Pedig a kivilágított tágas táncteremben 100 pár kényelmes keringőzhető volna; szőlött is a banda óráhosszant, s a trombitás acsarkandója keserveiben majd leszede a vakolatot a bálterem faláról, de mindhiába. Ott volt a pénztáros is, ki vagy 300 újonduj billett árult volna per forintjával, már t. i. ha lett volna kinek. Még tisztapapír és toll is volt életvére, bizonyára a „felülfizetők” nevének megörökítésére, de bizony még egy ökönyi „alulfizetők” sem akadt. Vegre is Pharaóivadékaik eluntak a négy falnak trombitáinak, hönk alá csapták a száraz fát, s egy kis takarós cigányos káromkodás és a Boka kesergő hangjai mellett széjjel mentek a világ négy tájkárára; a pénztáros pedig nagyot ásítva futta el a gyertyát s az üres pénztárt hóna alá csapva elment almodni... szép, ropogós egyes bankókról. Így végződött a tegnapi sóstói bál, melynek rendezője is távollétével tündökölt.

A hatvan-utcai köznti vasut. Alig pár hete, hogy hozzáfogtak a hatvan-utcai-nánási-melőlételep s baromvászárterti köznti vasut építéséhez, s már ma bent, folyik a munkálat. Oly esendben és oly gyorsan épül ez a vasut, hogy alig lehet észrevenni. Pedig a pályatest több három kilométerrel a külvárosi utcák közt névnek megfelelőleg legelő volt, mely vasutat kap, a „Pesti sor.” Egy óriási utca, a melybe már a város alatti mezők friss szőlője fúj be. — Ott már, valamint küljebb, a hatvan-utcai szőlőskertek s a temetők közt készen áll a szép egyenes vasut, mely bent a városban leli megállapodásának, illetőleg kiindulása pontjának a terét, a főterti Vécsey-Komlóssy nagy házak előtt, mely nagy térség előtt most már szinten ujjonnan készült s az utca magaslátára emelt kőburkolat hirdeti a város nagy haladását.

Leánynevelő intézet. Az ev. ref. egyház leánynevelő intézetében az 1888-89 ik iskolai év szept. hó 3-án veszi kezdetét. Felvétetik minden 6-ik életévét betöltött leánygyermek vallás különbség nélkül. A beiratások a tanintézet helyiségében, czelegled-utca 2569. sz. a. az igazgatónál történnek. A helybeli ev. ref. vallásnövédeknek e f. hó 30-31 ik, a vidéki ev. ref. s bármely más vallásuk szeptember 1-2 ik napján jelentkezzenek. Ha a körülmények úgy kívánják: folyó hó 29-dikától kezdve is, és a helybeli ev. ref. vallásuk azonnal beiratnak, a vidékiek s más vallásuk előjegyzetnek. A tandíj egy iskolai évre s első osztály kezdő növédekéért 20 frt, a többi osztálykért zalamint a varrás tanulásáért a varrá osztályban hol ruhavarrás és mindenféle dísz-kézimunka a szülők kívánása s a g szerinti tanítottatik, 30 frt. Ezenfelül iskolai szükségletek címén 2 frt s a nem ref. által saját vallásuk oktatásáért egyházi előjárásai által meghatározott külön tandíj fizetendő. Ezen díjak a beiratás alkalmával egész évre egyszerre is lefizethetők, de egyik fele a február hóban előrefizetendő. Oly hivatalnokok, kik fizetésüket hónaponként veszik fel, a tandíj fizetés idejére nézve kedvezményben részesíthetők. Az olyan növédek, ki most először jó iskolába, kötelek keresztelési jegyét vagy keresztlevélét s a himlő sikeres beoltásáról igazolványt, a ki más iskolában vagy a szülei háznál tanult, iskolai bizonyítványt ke resztlevélét s a himlő ujr a beoltásáról igazolvány elömutatni. A már oktatásban részt vevő növédek, ha illetékes iskolai bizonyítványt nem tud felmutatni, felvételi vizsgálatot tesz, hogy az e vizsgálaton tanított ismereteinek s képességének megfelelő osztályba sorathassék. Az intézetbe benlakók is vétnek nek fel teljes ellátásra. Az erre vonatkozó tudnivalók az évi jelentésben részletesen elő vannak sorolva lly „Jelentés” az igazgatónál kapható; vidékre kívánatra díjmentesen küldetik. Az igazgatóság.

Katonai dolgok. Tegnap-lótt reggel vették kezdetüket a 33. és 34 gyalogdandár összgyakorlati Nagyváradon, mely a kalomból a 37 és 101 gy. ezrdből álló ellenség a Félix-fürdőnél igyekezett 39. és 46. ezred támadásait visszavenni, mi azonban, dacára csaknem a kimerültség vitt csatározásnak, nem sikerült. Katonáink csak a késő déli órákban tértek vissza a zene jelkésítő hangjai mellett. — Ezzel egyidejűleg megemlítyük, hogy tegnapelőtt d. u. érkeztek Nagyváradra a 101 gy. e. tartalékosai B. Csabáról. A mintegy 500 emberből álló transzportot Rajkovicz főhadnagy vezette. E tartalékosok szintén részt vesznek e most lefolyó — hadosztályi gyakorlatain.

Hyman. Dr. Bruckner Ernő, műtő és államvasuti orvos, a jövő szombaton, szept. 1-én esküszik örökösét Szabó Emma k. a.-nak, városunk e szép fiatal lányának. — A boldog vőlegény unokatestvéré Vécsey Zoltán, helybeli földbírtokos szintén szeptember hó 11-én vezeti oltárhoz Szabó Berta kisasszonyt, özv. Szabó Lajosné urnő bájós és kedves leányát. Boldogságot kívánunk az új pároknak.

Gazdák figyelmébe. A helybeli földmives iskolában levő 3 városi alapítványi hely üresedésbe jövén, ezen helyek elnyeréséért

a városi tanácshoz 1888. szept. 20-ig folyamodhatnak olyan debreczeni születésű ifjak, kik írni, olvasni és számolni tudnak, erőteljes testalkatuk, s 16 évet betöltötték. A benyújtandó kérvények okmányokkal felszerelendők.

Hamis mérlegeket koboztatott el Vég Gyula rendőrkapitány a helybeli, borjuhusmérő mészárosok közül kettőből Csak helyeselni tudjuk ez erőlyes intézkedést s reméljük, hogy az illetők szigoruan lesznek e miatt büntetve. A 2-ik kerület rendőrkapitánya, mint halljuk, a hamis felítetek tulajdonosa ellen is hasonló szigorral jár el.

A deb. ev. ref. egyházmegye közgyűlése Dávidházi János esperes és Bernáth István egyh. m. gondnok kettős elnöklele mellett folyt le. Az esperesi jelentés 1887-88-ról meglegedéssel jelzi, hogy az egyházmegye területén a vallás-erkölcsi élet kedvező tüneteit mutat: a vadházasági esetek száma fogy; a jótékony adományok jelentékenyek és számosak egyházi és iskolai czélakra; az egyházak építkezése is tetemes mérvű volt az elmúlt évben. — Tárgya volt a közgyűlésnek a prot. irodalmi társaság alakuló közgyűlésére küldött egyházmegyei képviselőnek jelentése eljárással. — A terjedelmes jelentés, mely az ismeretes exclusivitási elven áll, mint történeti jelentőségű okmány, az egyházmegyei levéltárba tétetni határozottat.

Kompetencia. A debreczéből jött katonaság egyik kürtöse esténként a nagyváradi „Magyar király” kávéház közelében hatalmas tüdővel fújja a „csapisztrákot”. A kávéházi vendékek ott hallgatják a kioszk előtt a takarosan kifújt crescendo és decrescendókat, s mikor a „ti-tadratta dadata, dratata” véget ér, egy egy szivarból álló kompetencia jár a kürtösnek. Az atyafi azt mondja, nem bánná, ha szézeszeteideig fújhatná itt a „csapisztrákot”.

Főiskola tápintézetében szept. 10-megkezdendő etkezés előtt próbaként márszept. 1-én megkezdődik a próbatőzés a 30 remanens ifjú részére, kik jelenleg is tápintézet ellátásában részesülnek A felszerelési munkálat, a berendezés nagy szerénységgel foly, az gazdasági tanács, mint a tápintézet bi részéről ez jutóbbi élén a buzgó elnökkel, mindent elkövetnek, hogy a kívánt siker bekövetkezék. Az építés be van fejezve s át is adva a tápintézet bi bizottságnak.

Hyman. Harscsnik Géza város pécisi gyógyszerész f. hó 25-én tartotta eljegyzési ünnepélyét Kovács Irma kisasszonnyal Kovács Lajos város-pécisi tekintélyes földbírtokos kedves és szép leányával: az eljegyzésen tanukul szerepeltek Siket Traján m. kir. postae és távirda felügyelő Kasaáról és Nánássy Miklós, városi tisztviselő Debreczenből. — Öszinte szívóbb gratulálunk e tiszta szerelem-ótt köttört írlygéhez.

Mikor lesz ugrókat? A városi mérnöki hivatalhoz mostanában még csak értesítés nem érkezett Zsigmondnyól a főterti árteki munkálatainak tovább folytatásáról, s e szerint — miután a tél is közelget — az idén már aligha lesz a kut furrásza tovább folytatva. Zsigmondny ur igen furrangos és kényelmes egy inszeller lehet!

Hirtelen halál. Medgyesi Lajos homok-utcai utcáseprő az utcán ma reggel 9 órakor hirtelen összerogyott és meghalt. Dr. Szántai Károly orvos megvizsgálván az esetet, a halál okául gutatést konstatált.

Baraképités. Mint már említettük, a város a vásártér és körkemenze közti téren katonai barakkokat építet; az építetésre nézve a vár. mérnöki hivatal ma délutánra árlejtést hirdetett, melynek eredményét holnapi számunkban fogjuk hozni.

Fő vasárnap a czelegled-utcai új templomban Némethy Lajos, a kistemplomban Kiss Albert, a nagytemplomban pedig K. Tóth Kálmán lelkészek fogják az isteni tiszteletet és az urvacsora kiosztását végezni.

Munkás-estély. A bpesti ált. munkás betegsegélyző egylet és rokkant pénztár, debreczeni előhely tagjai által f. hó 25-én saját gyászlobogójuk alapjára rendezett társas vacsora alkalmával felülizettek: Kainráth Antal 8 frt, Mihalovics István 5 frt, Seres Sára 1 frt, Simkovics Béla 50 kr, P. Nagy Lajos 50 kr, Kálmándy István 50 kr, J. L. 50 kr, M. B. 80 kr, B. J. Sz. E. S. E. H. V. Gáll Gábor, Kovács Balázs, Bocsi Sándor, Sallai Sámuel, Püspök György, Püspök Sándor, Nagy Imre, Nagy István, Zarkai Dániel, Tályai Jó zsef, Szabó János 20-20 kr, B. Gy. 12 kr, B. Gy. 12 kr, S. Gy. S. Z. F. S. J. J. B. K. Zombor Lajos, Matéka Sándor Madarasi, Lajos, Varga István, Munkácsi Lajos, Baroti Gábor, Péntek Sándor, Elek István, Molnár Ferencz, Gáll Péter, Orbán István, Répánszky Károly 10-10 krt. összesen 21 frt 12 kr. adományokért fogadják a fent említett urak, valamint az evangélikus dalárda az estély alkalmávali közreműködéséért az egylet nevében halás köszönetünket. Nicht József elnök, Kurján Gyula jegyző.

Öngyilkosság. A város tulajdonát képező u. n. „folyó-kaszáló” egyik fáján egy öngyilkossá lett öreg nő hulláját találták s be szállították a kózkórházba. A már feloszlásnak induló holttest kiléte iránt megindított nyomozás kiderítette, hogy az illető özv. Molnár Jánosné, 64 éves jószi lakos, kinek három felnőtt fia szintén jószi lakos s kis szőlőskéjűk van. Az agg nő öngyilkosságának oka ismeretlen.

Hadsereg ellátási szövetkezet cím alatt társulat van alakulóban, mely a hadsereg terményszükségletének kizárólag a termelő gazdák által leendő fedezését tüzte ki czélul.

Az új egyesület elnökségét Dessewffy Aurél gr. vállalta fel. A hadsereg ellátása eddig a professzionátus szállítók kezében volt, vagyis a tér fölött vállalkozók, közvetítők uralkodtak. Rég foglalkoztatja már az illetékes körök e visszas állapottok kérdése mely a szövettségbe lépett gazdasági egyesületek 1887-ik évi nagygyűlésen fölvetetvén, a szállítási szabályzat alapos megvitatása után annak a gazdáknak nézve elfogadhatlan intézményeit a nagygyűlés vágrahajtó bizottsága a hadgyőr elé terjesztette s megváltásukat, részben pedig új intézmények életbelépesét kért. A hadügyminiszter annyi engedélyt adott, hogy a gazdák a szállításban, mint szövetkezet alkalmának résztvehetnek. Az új szövetkezet ez évben szándékozik megkezdeni működését, a miert is Dessewffy Aurél gróf szétküldte a meghívókat az alakuló gyűlésre a melyet szeptember 16-án d. e. 10 órakor fognak megtartatni. Annnyival inkább érthető e mozgalom megindítása mert a Lajtán tuli gazdák hasonló szállítási szövetkezetekes sikert érnek el.

Bevételi tilalom megszüntése. Az olasz kormány miniszteri rendelettel megszüntette azt a bevételi tilalmat, mely a Magyarországból, vagy Ausztriából eredő bármily módon preparált huzneműekrenek Olaszországba való bevitelnek is oly jelentékeny tárgyai, hogy az olasz kormány ez intézkedése reánk nézve felléte örvéndetes

Veszett lo. Három nappal ezelőtt gyanusnak látszó lóra hívták fel a rendőrség figyelmét, mely a hetekkel ezelőtt veszett kutya által megmart lovat felügyelet végett a gyepmesteri telepre szállította. Ott a lovon ma reggel a veszettség kétségtelen jelei törtek ki, s a délelőtt folyamán agyonbunkóztatott.

Lövészet. Az 1888. aug. 26-án tartott lövészetben díjat nyertek: legjobb helylövessel Budaházy Miklós 1 db 2 frtos talért, legtöbb körölövessel Weszter István 1 db 1 frtos talért.

Működvelő előadás és táncvigalom volt tegnap a nagyerdőn, melyhez a „Jó szív” szolgáltatott czeget. Szép számú közönség volt jelen.

Kereskedelmi szakiskola. Porges Károly igazgató tulajdona. A Porges Károly bécsi kereskedelmi szakiskolája elküldte 23 évfolyamának értesítőit, melyekből láthatjuk az intézet elért sikereit. — A tanulók összes száma — a tanintézet fennállása óta — megközelíti a 11,000-et, ezek 9 osztályra soroltatnak, melyek ismét fő és különleges szakok szerint csoportosulnak Messzire vezetne, ha az intézetnek szervezését is ismer tetnünk kellene. — A gondos atyának megnyugtatóra szolgál, ha azt tapasztalja, hogy a végzett hallgatók az intézet által továbbra is gondoztatnak. Az értesítő két czikket tartalmaz: „könyvviteli aphorizmak” Porges Károly igazgatótól, és „kereskedelmi viszonyok Európa keletén, történelem előtti időkben” Dr. Fligier tanártól, mely egy a tudományos, mint a szakörökben, nagy érdeklődést kelteni van hivatva.

A közönség köréből.*

Tek. Szerk. ur!

A debreczeni szivargyárban, egy megérdemelt tüntetés ment végbe. Folyó hó augusztus 25-iken volt tekintetes Padula Lajos, régi első felügyelő urnak év ünnepnapja, azért irhatom, hogy régi, mert a kolozsvári szivargyárnál több éveig volt alkalmazva, mint felügyelő, onnan helyeztetett ide, a debreczeni szivargyárhoz

Bevett szokás az majdnem minden szivargyárnál, hogy azon tisztviselő urakat, kik kiérdemlik, mint t. Pandula Lajos ur is, ki úgy bának el a felsőbb hivatalnokok által, vezetése alá rendelt munkásokkal, mint egy jó apa jó gyermekeivel és mint egy jó tanító jó tanítványaival; ilyen jó bánásmódu a t. felügyelő ur is, a munkásokkal szemben, higgadt és szolid bánásmóddal bír.

A munkásköztől, kik felügyelete és vezetése alá vannak rendelve, hét szép és értékes virágcsokrot kapott, nütünnepi üdvözlések kíséretében, a férfi munkások szintén üdvözöltek, általa pedig viszonzottat forró köszönet által és egy kis megvendégeléssel kapcsolatosan a férfi munkások részére.

E sorok írja tiszta szíveből kívánja, hogy az isteni gondviselés t. Pandula Lajos szivargyári felügyelő urat, egész családjával hosszasan boldogul és jó egészségben éltesse és a magyar állam javára is tartssa meg, hogy mint eddig, ugy ezután is, hten és pontosan szolgálhassa a magyar államot!

Éljen soká!

Debreczen, 1888. aug. 25.

Barabás Károly.

* Ezen rovartért, melyben kösérdéket felszólalások díjtalanul kösöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóhatóságokkal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.

T-r L-s urak, helyben. — Természetes, hogy a f. szerkesztő neve nyomdai tévedésből jött a „Közönség köréből” cz. rovart alá. Kulcsár Teréz s, helyett is Ferencz olvasandó az „Apró cseprő”-rovatban kösölt „Bonett” alatt.

Feloldó szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Eltérít
Egy évre
Fél évre
Negyed évre
Egyed
A lap szállít
és költsége
átvett, 136 d
bír. — a
ment

A ga
A be
egyre ked
foldmivel
napon a
haladta a
ménykedt
kedni fog
Hogy
tós emelk
tuk egy
sítást. Mo
hogy azok
tel kezdte
kedveztle
megerősít
aratás Fr
Németorsz
ban, hol
vesztesség
hát a mi
országokba
De ve
főleg a bu
emelkedés
ményt egy
a Károly-
ságu hatá
harcz, mel
gazdasága
hasznunkra
ugyszólván
zának bet
hogy a tőz
nimális sz
dolog pedig
ség-sulya
nagyobbres
hogy más,
kervertetett.
Erre
Oroszország
ruja szemp
oros gabon
széről beh
tott Német
intézkedés
oros gabon
Nagyf
vaspálya i
mely egyen
által életbe
désnek.
Hogy
bocsátanun
lom a Kár
resztül tört
sulyu orosz
sulyosabb
tották Né
oros buza
lehető jöve
bonamenny
tes, hogy a
tott szerződ
tosítottak
zódós azon
Károly-Lajo
meghosszab
Hogy
Bismarck
oros gabon
Egy ve
tették el te
Oroszországo
agrikultur-
hogy a bpe
8 frt 10 kr
= A sz
Ausztriában
monogni. Leg
leti választm
miniszterhez,
letve június
részt érdeke
tatja, hogy a
gyasítás men
szivarokat ve
hatra drágult

A 'PHÖNIX'

biztosító társaság vezérügynökségének


I R O D Á J A


a takarékpénztár új palotájába
(HUNGÁRIA ÉPÜLET)
1. s ő e m e l e t r e

HELYEZTETETT ÁT.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező ohati erdőbeli, az árverési feltételek melletti térképén részletezett, s összesen 148 kat. hold föld részint legeltetés és kaszálás, részint egyedül kaszálás végett folyó 1888 évi november 1-től 3 évre, de az 1896 év október 1-ig terjedő időre : továbbá a hatvan utcai Kolozsi-féle 1406. sorsszámú háznak 28 és 1/4 folyó öl ondódi földé folyó 1888 évi október 1-től három évre, tehát 1891 évi október 1-ig terjedő időre, a városház nagytermében folyó 1888 évi szeptember hó 18-dik napján délelőtt 10 órakor a városi számvetői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett, nyilvános árverés útján haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni szándékozók azzal értesítettnek, hogy a kikiáltási árak 10%-át bánatpénztül az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1888 augusztus hó 23.

A városi tanács.

Legfőbb heyrő engedélyezett

Kereskedelmi szakiskola

Bécsben, I. Wolfleile 19.
Igazgató: Porges Károly.
XXIV-ik évfolyam.

Ezen magán-tanintézet az 1873 febr. 27-iki törvényen alapul, s teljes kiképzést nyújt azon fiatal embereknek, kik a kereskedői pályára szánják magukat, s a feladatot 23 évi fennállása alatt mindig betöltötte.

Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.

a) **A kereskedelmi szakiskola.**
Tanítási idő 2 iskolai év.
Tantárgyak : A kereskedelmi számadások könyvvezetése, — a kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltó-jog, a német, francia, angol és olasznyelv, az áruismeret, földrajz, történelem, nemzetgazdaságtan, szép- és gyorsírás.

b) **A különleges kereskedelmi szaktanfolyam**
Tanítási idő egy iskolai év.
Tantárgyak : könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi és váltó-jog.

c) **Az elkülönített osztály**
hat hónaptól egy évi tartammal.
Tantárgyak : könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltó-jog.

d) **Vasuti és távirtdai szaktanfolyam.**
Tanítási idő öt hónap.

e) **Különleges bank-szakosztály.**
Előkészítés a bank-kezelésre. Tanítási idő 10 hónap.

f) **Különleges szakosztály a gyári foglalkozásokra.**
Tanítási idő öt hónap.

g) **Különleges szakosztály nők és lányok részére**
Tanítási idő 10 hónap. Tantárgyak : könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi és váltó-jog.

h) **Esti tanfolyam.**
Tanítási idő öt hónap. Tantárgya : Könyvvezetés, levelezés, kereskedelmi és váltó ismeretek.

i) **Különleges tanfolyam a vasuti szállítási díjakra.**
Tanítási idő öt hónap.

k) **Nyugdíjintézmény**
az intézet növendékei részére.

Ismeretesekek és évkönyvek ingyen küldetnek.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS.

Amely nemcsak a polgári körökben kelvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherceg, és ő felsége Milán szerb király

— asztalán rendszeres italul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-czélokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES.

forrás néven kiszolgáltató. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulatába ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelésébe Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerüzében, fúszkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítóknál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Raktár Debreczenben : Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?

Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a ketszegtelenebb módon bizonyítható.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiség által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárából.
Paris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertelt. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a becsi vegytudományi egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti általmegyei kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban. Dr. Soyka Hygiene-tanár által a prágai nem. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legnyesebb eredmény koronázta, a meenyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapír 28-74%-a könnyebb és hogy a dohányfüstbe 28-77%-al kevesebb idegen alkatrészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak azon papír, melynek etiquetteje meielkel rajzhoz hasonló és Braunstein Frères czéget viselt.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahévelyének nagyban gyarapítása végett

Braunstein Frères

saját czége alatt Bécsben, I. ker., Schottienring 25. sz. a. raktárt nyitott, továbbá kaputó minden nagyobb ilyenü czigarette arasztó kereskedőknél.